

倾心护“蕾”伴成长

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 肖军) 4月12日,在邵东振华中学高三学区的教室、办公室和心理辅导室里,老师辅导学生的身影随处可见,他们或是在讲解习题,或是在给学生进行心理辅导。

近年来,邵东市振华中学立足学校实际,把关爱学生身心健康作为学校教学重要内容,开展了一系列内容丰富、参与性强的心理健康活动,为全校师生搭建起锻炼心理素质、提高心理承受能力的平台,营造积极健康的校园氛围。

开展学生临考前团体辅导。该校组织同学分组参加“宇宙飞船”游戏,让学生在学习压力大和不安时,感受到来自老师和

同学的陪伴。在“穿越黑洞”活动中,老师组织学生完成设定任务,再进行讨论和总结,培养学生设定目标意识及如何界定成功标准。通过参加各种团体活动,让学生放松心情,提升团体之间合作共赢的成功体验感,鼓励学生培养积极乐观的心态。

开展“利剑护蕾”法制专题讲座。该校围绕《中华人民共和国未成年人保护法》和刑法中涉及未成年人的相关内容,结合真实鲜活的典型案例,以案释法,向学生们生动讲解如何防范电信诈骗、性侵害及校园欺凌等内容,纠正学习生活中不良行为的同时,引导同学们提升防范意识和自我保护能力。

新宁县

以巡促改保路畅

邵阳日报讯(记者 兰绍华 通讯员 鄢跃斌 肖立志 夏怀良) 4月16日,新宁县第三巡察组来到靖位乡烟山村回访时看到,多处塌方的山石都已清理,村民对此很满意。

3月上旬,新宁县第三巡察组进驻靖位乡开展常规巡察,以“巡乡带村”方式,实现对村巡察全覆盖。在下村走访调研时,巡察组发现,由于清明节前该乡境内连降大雨,公路两侧多处塌方,车辆无法正常通行,影响群众出行。巡察组立即将此问题交办给靖位乡党委,要求加大道路

安全隐患排查力度,全力保障道路畅通。靖位乡党委迅速在全乡范围内开展道路交通安全隐患排查大排查,联合县公路建设养护中心与乡、村干部群众对各村公路沿线滑落的山石进行全面清理。

据了解,巡察组进驻以来,靖位乡共清理山石30多立方米,清除安全隐患点26个。同时,靖位乡党委还举一反三,下拨道路维护资金4万元,拨付民生救灾资金0.52万元,投入经费4.5万元对机耕道进行高标准整改,解决群众急难愁盼问题11个。

以爱为引 用心育人

——记邵东市城区第三初级中学教师李红艳

邵阳日报记者 李超

“红艳”二字的意思,是形容色彩鲜艳、明亮夺目。名如其人,邵东市城区三中教师李红艳,先后获评“邵阳市优秀班主任”“邵阳市优秀教师”“邵阳市德育工作者”“邵阳市送教下乡‘班主任工作经验交流’专家”……一串串荣誉,的确色彩鲜艳、明亮夺目。

从教25年,从乡村教师到城区教学带头人,李红艳始终保持着对教育事业的热爱和执着,尤其是担任班主任工作,以爱为引,用心育人,一茬一茬学子在李红艳的教育引导下茁壮成长。

不以规矩,不成方圆,规不立则威不立。初中阶段的学生,要多活泼就有多活泼,让一群顽皮小精灵动静可控、张弛有度,靠的是规章与制度。针对考勤制度、课堂纪律、作业要求等各个方面,李红艳以座谈交流与“小信箱”的形式收集大家的建议和想法,然后与班干部、家委会共同制定了班级规章制度,并严格落实,让学生逐步养成规范的行为和学习习惯。科任老师一致的感受:在李红艳老师带的班上课,学生的学习态度和习惯能给授课老师提供良好的情绪价值,让老师乐于教学其中,达到教学相长的效果。

做一个有温度的老师,一直是李红艳的追求。任教25年,她为家庭困难的学生支付过学费,让学生重回课堂;对性格内向、自我封闭的学生,她以母爱走进学生内心,让学生走出认识误区;她发掘后进生身上的闪光点,因材施教,为他们的成长提供舞台。学生小阳(化名)开学两天仍没来报到,拨打电话欠费

停机,上门家访才得知,他父亲卧病在床,哥哥在读高中,家中的收入来源仅靠妈妈打工,懂事的小阳想留在家中分担家务。第三天,李红艳把新学期的课本及新买的书包送到小阳家里,一并送去的还有李红艳一个月的工资。就这样,小阳重回课堂,争气的他最终考入北京邮电大学,之后还保送到北京航空航天大学读研究生,如今已是腾讯公司的部门负责人。

好之者不如乐之者。如何让每一名学生乐于学习,在学习中体会快乐,这是李红艳孜孜以求的目标,现在也正成为她带班的“法宝”。李红艳是语文老师,在讲授《沁园春·雪》一文时,她先是以歌唱的方式深情演唱了全首词,然后带领学生一起畅想北国纵横千万里壮丽的雪景,在气势恢宏的壮美意境中领略毛主席感情奔放、胸襟豪迈的豪情壮志,学生情绪瞬间被调动起来,学习气氛热烈激昂。这种不拘一格、形式多样的教学方式常见于她的课堂,有时让学生走上讲台,让学生担任讲授者的角色,析文品意;有时要求学生选择课文里自己最喜爱的诗句,用自己最熟悉的旋律把它唱出来;有时她把课堂移步到室外,情景结合“实物”教学;有时把语文课上成了“音乐课”“辩论课”,每名学生的思想可在课堂尽情放飞……“自由”的课堂,浸润了每一个学生的学习情绪,激发了学生的学习兴趣。

红艳如烛。李红艳始终坚守在自己的育人道路上,把自己的青春化作光,照亮每一个学生成长之路,让每个学生都能色彩鲜艳、明亮夺目。

隆回

魏午庄故居全面修复

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 陈斌 马桃花) 随着魏源诞辰230周年纪念活动的临近,位于隆回县司门前镇的魏源故居、魏午庄故居正在加紧进行相关建设工作。4月17日,记者在司门前镇石山湾村看到,魏午庄故居已经展现出修复后的崭新面貌。大门上的牌匾用红绸包裹,门柱上有邹宗德撰、周剑初书的楹联“狮象化山歇坐骑,蛟龙激浪出金潭”。门前的月塘,挖机正在清运淤泥,旁边堆放着待用石材。门内清爽古朴的庭院和木屋,透露出岁月的久远,有工人正在进行修缮扫尾工作。

魏午庄故居是典型的江南民间建筑,距国家重点文物保护单位魏源故居1.5公里。四合院内有屋宇40余间,占地面积6300平方米。魏光焘在这里度过

了他的青少年时代。魏光焘(1837—1916),字光邗,号午庄,系魏源族孙,与魏源并称“文武二魏”。历任新疆布政使、陕甘总督、云贵总督、两江总督兼南洋大臣、闽浙总督等职,是晚清政治、军事、外交上的重要人物,为开启中国近代教育作出了杰出贡献。

故居原为四正四横的木结构四合院。1982年3月,魏午庄故居被公布为隆回县县级文物保护单位,2002年5月被公布为湖南省省级文物保护单位。魏午庄故居原有产权户33户,至2022年仍有多户住户在故居内生产生活。2022年,在隆回县委、县政府的鼓励与支持下,邵东一企业家捐款150万元、隆回县农商银行捐款200万元,用于魏午庄故居的保护利用。随后,隆回县政府启动了魏午庄故居产权收购工作。

至2022年12月,故居文物建筑所有产权收归国有,33户住户腾退迁出。2023年,拆除了故居前方、南北两侧现代建筑共3座。2023年,隆回县文物局争取了上级修缮资金400余万元,开始实施文物保护修缮工程。

邵阳市纪念魏源诞辰230周年系列活动将在2024年4月23日举办,隆回县对魏源故居AAA景区实施了基础设施修缮,对魏源生平事迹陈列馆进行改扩建、线网改造、垃圾站移位等建设。对魏午庄故居实施了故居修缮工程,开展了水塘恢复、停车场平整、后山护坡绿化、线网整改等建设。对“二魏”故居之间的游步道也进行了硬化和安全护栏修建、绿化等建设。届时,“二魏”故居将携厚重人文,以更多看点呈现在世人面前。

城步纪委监委

注重学习 练就精兵

邵阳日报讯(记者 谭宇 通讯员 刘慧颖 张琼 陈科帆) “纪检业务骨干的经验分享,不仅‘滴灌’精准,而且管用有效,让我这个纪检新兵收获颇丰……”近日,城步苗族自治县汀坪乡纪检专干马凯香在参加纪检监察系统干部专题培训时深有感触。

城步苗族自治县纪委监委切实将学习教育贯穿纪检监察工作始终,注重在重大斗争中磨砺干部,强化在重大任务一线以干代训,涵养勇于斗争精神、练就善于斗争本领,增强干部推动高质量发展、服务群众、防范化解风险本领,切实将学习成果转化为正风肃纪反腐的实际成效。2023年,全县纪检监察机关共立案160件,追缴资金900余万元,回访受处分人员60人次,为2人次受到不实举报者澄清正名。

集中统一学。该县纪委监委以推动

凝心铸魂、锤炼忠诚品格为加强理论学习的出发点和落脚点,健全常委会领学、机关党总支督学、党支部研学、全体干部自学的“四学联动”机制。精心打造政治理论、巡视巡察、监督检查等业务学习“套餐”,实施多元化培训,统一组织干部开展集中专题培训17期,编印纪检监察业务和政治理论《应知应会》小册子3本,发放必读书目12本。引导纪检干部自觉从理论学习中找理念、找思路、找方法、找举措,提升全县纪检监察干部队伍政治素质和业务能力。

以老带新学。为培养一批“担得起担子、撑得起场子”的骨干力量。该县纪委监委充分发挥“传帮带”的优良传统,精心挑选长期在纪检监察战线工作的“老纪检”干部组建一支“教学队”,以老带新、以熟带生,为机关13名年轻干部

在业务工作上言传身教、指点迷津。同时,利用“带板凳进村活动”奔赴各乡镇纪委开展现场教学,将业务培训“带下去”,帮助乡镇纪检干部把准工作方向、找对工作方法、抓住工作重点,切实提高纪检监察干部的斗争本领。

以案代训学。在提升理论水平的基础上,该县纪委监委注重实战练兵,构建“上级调训、专题培训、实战带训、以考促训”四位一体施训体系。对纪检监察干部开展培训活动,每期安排1名至2名工作人员全程参与问题线索核查、案件查办等工作。并按照“缺什么补什么、需要什么帮什么、不会什么带学什么”的原则,“点菜式”下单学习,以“一对一”“一对多”“多对一”跟训补短板、强弱项、增本领。全县16名纪检监察干部在“四跟”实战实训中办案能力得到提升。

邵阳县

干群积极参与无偿献血

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 吕奇魁 陈子健) 4月17日是第36个“世界血友病日”。当天,邵阳县128名干部群众积极参与无偿献血公益活动,献血总量4万多毫升。

在县委门口献血车旁,大家在医务

工作人员的引导下,有序领取献血登记表,认真填写个人信息,主动配合血站工作人员做好测量血压、化验初筛等准备工作。在确定符合献血条件后,进入献血车进行献血,整个采血过程有条不紊、井然有序。

参与献血活动的熊达保曾在部队服役,脱下军装后成为邵阳县机关事务局的一名工作人员。无偿献血活动,他已经坚持参与了16年。熊达保说:“我觉得这是一件有意义的事情,可以更好地帮助他人。”

近年来,邵阳县越来越多的干部群众加入到了无偿献血的队伍中来。2023年,邵阳县共有4000余人次成功参与献血,献血量共计140余万毫升。

4月12日,在洞口县高沙镇木山村,农机手正驾驶插秧机栽插早稻秧苗。春耕时节,该县各农业合作社、种粮大户采用工厂化集中育秧,机械化耕田、插秧、施肥等,有效提高生产效率,促进当地粮食生产机械化、专业化、规模化发展。
滕治中 滕绍忻 摄影报道

